
《大学语文》全真押题试卷（四）

一、单项选择题(共20题，合计40分)

1《报刘一丈书》中“权者”的形象特征是（　　）
A. 狐假虎威
B. 贪婪虚伪
C. 奴颜婢膝
D. 才德称位 

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

“权者”先是傲慢不见；假辞贿金，贪婪虚伪，接纳后则为来客说好话。“门者”先是狐假虎威，借机敲诈，而待来客拍马成功，就变作揖答礼。“干谒者”向门人百般讨好，被召见时奴颜婢膝。“闻者”的趋炎附势。将这四种人区别开来，无论考查哪一个，都能答对。“权者”的形象特征是贪婪虚伪，应选择B项。
 
   
2“求田问舍，怕应羞见，刘郎才气”中刘郎指的是（　　）
A. 刘彻
B. 刘备
C. 刘邦
D. 刘裕 

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

“求田问舍，怕应羞见，刘郎才气”中的刘郎指的是刘备。求田问舍：买田置屋。三国时许汜对刘备说，他过下邳时见陈元龙，陈元龙不理睬他，自上大床去睡，让他睡下床，未免太傲慢不敬。刘备批评许汜说：“君有国士之名，今天下大乱，帝国失所，望君忧国忘家，有救世之意；而君求田问舍，言无可采，是元龙所讳也，何缘当与君语?如小人(刘备自称)，欲卧百尺楼上，卧君于地，何但(只)上下床之间耶!”(事见《三国志·魏书·陈登传》)此用其事，意思是说，自己胸怀国家大事，耻于做许汜那样只顾自己一家私利的庸人。  

 
   
3《灯下漫笔》一文主要抨击的是（　　）
A. 帝国主义
B. 中国的奴隶制度
C. 资本主义
D. 中国“固有的精神文明”

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

 
   
4马致远的《天净沙·秋思》最突出的艺术特色是（　　）
A. 设景抒情、时空跳跃
B. 设景抒情、多用比兴
C. 借景抒情、寓情于景
D. 借景抒情、多用比兴

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

 
   
5苏轼的《前赤壁赋》是一篇（　　）
A. 骈赋
B. 抒情小赋
C. 文赋
D. 骚体赋

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

 
   
6《谈时间》一文选自梁实秋的散文集（　　）
A. 《雅舍谈吃》
B. 《槐园梦忆》
C. 《雅舍小品》
D. 《实秋杂文》

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

 
   
7屈原根据战国时期楚地祭祀乐歌加工而成的组诗是（　　）
A. 《国殇》
B. 《楚辞》
C. 《九歌》
D. 《九章》 

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

《九歌》是屈原根据战国时期楚地民间祭神乐歌加工而成的组诗，共11首。因此应选择C项。 

 

 
   
8苏轼、辛弃疾同为（　　）
A. 婉约派词人
B. 豪放派词人
C. 风雅派词人
D. 北宋词人

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

辛弃疾一生致力于词的创作，题材广泛，内容丰富，但以表现爱国抗金的内容为主。他的词雄劲豪迈，悲壮沉郁，是南宋词坛豪放派的代表，与苏轼合称“苏辛”。因此本题应选择B项。  

 
   
9《季氏将伐颛臾》中，孔子用“周任有言日‘陈力就列，不能者止”’为论据来驳斥冉有推卸责任的行为，这种论证方法属于（　　）
A. 对比论证
B. 类比论证
C. 归纳论证
D. 演绎论证

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

引名人名言说理属于由一般到个别的演绎论证，大前提：陈力就列，不能者止；小前提：你们在职位上；结论：就应尽职劝阻。或小前提：你们不能陈力尽职；结论：应辞去职务。

 
   
10马致远的《天净沙·秋思》是一首（　　）
A. 小令
B. 大令
C. 慢词
D. 杂剧

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

天净沙：曲牌名。元代散曲有小令和套数之分，小令只有一支曲子。套数由同一曲调中两支以上的曲子组成。这首《天净沙》是小令。

 
   
11《报刘一丈书》中“权者”暗指（　　）
A. 顾秉谦
B. 刘一丈
C. 宗臣
D. 严嵩 

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

 
   
12“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”这两句诗所采用的修辞方法是（　　）
A. 比喻、夸张
B. 比喻、拟人
C. 借代、比喻
D. 借代、夸张 

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

诗人以“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，来形容突然而来的飞雪，是一个极其新颖的比喻，表现出作者奇妙的想象力。“千树万树”又是一个夸张的修辞方法。因此应选择A项。

 
   
13陶渊明《饮酒》是一首（　　）
A. 五言律诗
B. 乐府诗
C. 五言古诗
D. 五言绝句

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

 
   
14《马伶传》中“以分宜教分宜”的意思是（　　）
A. 用现实生活中的严嵩教舞台上的严嵩
B. 用现实生活中的分宜人教舞台上的分宜人
C. 用现实生活中的顾秉谦教舞台上的顾秉谦
D. 用现实生活中的顾秉谦教舞台上的严嵩

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

 
   
15孟子用“五十步笑百步”说理的论证方法属于（　　）
A. 由个别到一般
B. 由一般到个别
C. 在某些方面相反或对立的不同事物之间的比较
D. 在某些方面相同或相近的不同事物之间的比较 

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

 
   
16老舍的长篇小说代表作有（　　）
A. 《骆驼祥子》
B. 《断魂枪》
C. 《茶馆》
D. 《月牙儿》

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

 
   
17《门槛》中“一位姑娘”，喻指（　　）
A. 勇于献身的革命战士
B. 艰难险阻
C. 革命事业
D. 人民群众

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

 
   
18从抒写的内容来看，苏轼的《水调歌头》(明月几时有)是一首（　　）
A. 中秋词
B. 端午词
C. 重阳词
D. 清明词

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

《水调歌头》这首词由中秋赏月进而抒发人生感慨。是一首著名的中秋词。

 
   
19下列句子中，含有意动用法的是（　　）
A. 我尝闻少仲尼之闻而轻伯夷之义者。
B. 使人属孟尝君，愿寄食门下。
C. 见草中石，以为虎而射之。
D. 虽愚人亦能数日而知死处矣。 

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

 
   
20闻一多提出的新格律诗的“三美”主张是（　　）
A. 理想美、思想美、形式美
B. 色彩美、意境美、绘画美
C. 音乐美、绘画美、建筑美
D. 节奏美、音乐美、形式美

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

 
   
二、文言文阅读(共3题，合计30分)

(一)阅读《大同》中的一段文字，回答21-23小题：
大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦，故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终。壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废、疾者，皆有所养。男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故，谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。

21解释这段文字中加点字的含义。(4分)
矜：
独：
分：
货：

[正确答案] 

矜：同鳏，无妻或丧偶的人。
独：老而无子的人。
分：职分，职业。
货：财物，物质资料。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
22分析概括这段文字中所言大同社会的主要特点。(4分)

[正确答案] 

“大同”社会的主要特点：“大同”世界是“大道之行”的时代，是“礼”自然运行于自然与
人类社会之间，人欲与“礼”自然融合、人自然顺应“礼”的时代。
在社会所有制与政治目的上，“大同”是“天下为公”；
在人事制度上，“大同”是选举制，传贤不传子，选贤与(举)能；
在精神文明建设上，“大同”是人欲与“礼”(天理)的自然融合、人自然顺应“礼”(天理)的时代，“大同”是“讲信修睦，故人不独亲其亲，不独子其子”；
在物质文明建设上，“大同”是物质极大丰富，“使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者，皆有所养”；
在社会治安上，“大同”是“谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭”。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
23找出这段文字中的排比句，并分析其效果。(2分)

[正确答案] 

如“老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废、疾者，皆有所养”运用排比的修辞手法，相同的句式紧密排列，一气呵成，感情强烈，气势充沛。

本题分值：2分

试题解析:

 
   
(二)阅读下面一段文字，回答24-26小题：
呜呼!盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉!原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣。

24文中“原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣”这句话的作用是什么?(4分) 

[正确答案]引出下文。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
25这段文字在全文中的作用是什么?(4分) 

[正确答案] 

开宗明义，提出了全文的中心论点，即一个王朝的兴衰，重在人为。  

本题分值：4分

试题解析:

 
   
26请解释这段文字中加点字的含义。(2分)
理：
原：

[正确答案] 

理：道理。
原：推究本源。 

本题分值：2分

试题解析:

 
   
(三)阅读《谏逐客书》中的一段文字，回答27-29小题：
所以饰后宫、充下陈、娱心意、说耳目者，必出于秦然后可，则是宛珠之簪、傅玑之珥、阿缟之衣、锦绣之饰不进于前；而随俗雅化、佳冶窈窕赵女不立于侧也。夫击瓮叩缶，弹筝搏髀而歌呼呜呜快耳目者，真秦之声也；《郑》、《卫》、《桑问》、《韶虞》、《武象》者，异国之乐也。今弃击瓮叩缶而就《郑》、《卫》，退弹筝而取《韶虞》，若是者何也?快意当前，适观而已矣。今取人则不然，不问可否，不论曲直，非秦者去，为客者逐。然则是所重者在乎色、乐、珠、玉，而所轻者在乎人民也。此非所以跨海内、制诸侯之术也。  

27解释这段文字中加点字的含义。(4分)
所以(饰后宫)：
说：
髀：
所以(跨海内)： 

[正确答案] 

所以(饰后宫)：所使用……的东西。
说：同“悦”。
髀：大腿。
所以(跨海内)：所用……的方法。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
28这段话表达了什么观点?(4分) 

[正确答案] 

对物的弃、取，不以产地为标准，而是以其实际价值为标准；对人则是“非秦者去”，而不问曲直，这是重物轻人。而重物轻人非统一天下之术。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
29这段话是立论还是驳论?(2分) 

[正确答案] 

通过立论：重物轻人非统一天下之术，驳“逐客”的观点和做法，驳立结合。

本题分值：2分

试题解析:

 
   
三、现代文阅读(共3题，合计30分)

(一)阅读《炉中煤》中的一段文字，回答30-32小题：
啊，我年青的女郎!
我想我的前身
原本是有用的栋梁，
我活埋在地底多年，
到今朝总得重见天光。

30作者借“炉中煤”抒发内心的感受，这是什么表现方法?(2分) 

[正确答案] 

托物言志的表现方法。

本题分值：2分

试题解析:

 
   
31怎样理解这一节诗的寓意?(4分)

[正确答案] 

在这节诗中，作者写煤的前身原本是有用的栋梁，但一直被埋在地下，到今天才得以重见天光。诗中其实蕴涵两层含义：一是象征诗人的爱国感情长期埋藏在心底，直到今天才得以喷发。二是象征被封建主义束缚了几千年的中华民族在五四运动之后终于焕发了青春活力和生机。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
32“年青的女郎”的比喻意义是什么?(4分) 

[正确答案] 

“年青的女郎”主要比喻五四运动之后的中国。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
(二)阅读小说《米龙老爹》片段，回答33-35小题：
一个月来，大太阳一直朝着田野喷下灼人的火焰。在这火雨的浇灌下，生命的花朵盛开，欣欣向荣。绿油油的大地一眼望不到边。蓝湛湛的天空上没有一丝云。诺曼底人的农庄分散在平原上，被又高又细的山毛榉围着，远远望去，好似一片一片的小树林。走到跟前，推开虫蛀的栅栏门，却又叫人以为是一座大花园，因为那些像农民一样瘦骨嶙峋的老苹果树都开了花。黑黝黝的老树干，歪歪扭扭，成行地排列在院子里，向着晴空撑开它们的圆顶，白的白，红的红，光彩夺目。苹果花的清香，敞开的牲口棚里散发出的浓烈气味，还有厩肥堆发酵冒出来的热气掺混在一起。厩肥堆上歇满了母鸡。  

33这里描绘了一幅怎样的田园风光?(4分) 

[正确答案] 

描绘了一幅丰收在望的田园风光。 

本题分值：4分

试题解析:

 
   
34这景物描绘中洋溢着怎样的气氛?其中暗寓着人们什么样的情感?(4分)

[正确答案] 

洋溢着幸福、恬静、祥和的气氛，这暗寓着幸存者和后代对殉难的米龙老爹的缅怀之情。 

本题分值：4分

试题解析:

 
   
35这段描写属于哪一类描写?它在小说的整体结构上有何作用?(2分) 

[正确答案] 

这种描写是环境描写(自然风光描写)。对眼前丰收在望、一派祥和的田园风光进行描绘是为了抚今追昔，以引出下文；在气氛、感情和意念上都为后面的故事起到铺垫和反托作用，同时暗示今天的幸福与祥和是来之不易的，从而突出小说的主题。  

本题分值：2分

试题解析:

 
   
(三)阅读《我爱这土地》，回答36-38小题：
假如我是一只鸟，
我也应该用嘶哑的喉咙歌唱：
这被暴风雨所打击着的土地。
这永远汹涌着我们的悲愤的河流。
这无止息地吹刮着的激怒的风．
和那来自林间的无比温柔的黎明……
——然后我死了，
连羽毛也腐烂在土地里面。
为什么我的眼里常含泪水?
因为我对这土地爱得深沉……

36“假如我是一只鸟，我也应该用嘶哑的喉咙歌唱”，这两行诗作为《我爱这土地》的开头，为全诗定下了怎样的基调?(2分)

[正确答案] 

在诗的开头，诗人把“我”假设为一只“鸟”的形象，而且这“鸟”是饱受磨难的喉咙嘶哑的鸟，使读者立刻被诗人的忧患意识所感染。这忧患意识来自对多灾多难的祖国博大深沉的爱。诗歌就在这样的基调下，进一步展开了对鸟儿的歌唱对象的描述。  

本题分值：2分

试题解析:

 
   
37诗中“鸟”的歌唱对象是什么?(4分)

[正确答案]它们是：土地、河流、风、黎明

本题分值：4分

试题解析:

 
   
38歌唱对象与诗歌的主题有什么联系?(4分)

[正确答案] 

从四个歌唱对象前面的修饰词语看来，它们都是长期遭受风雨打击、悲愤满怀、奋力抗争的形象，与下文鸟儿献身于土地的精神相吻合，强化了诗人所要表现的“爱土地”、“爱祖国”的主题。  

本题分值：4分

试题解析:

   
四、写作(共1题，合计50分)

39   40多年前，苏联宇航员加加林乘坐“东方”号宇宙飞船遨游太空108分钟，成为世界上第一位进入太空的宇航员。加加林在20多名宇航员中之所以能脱颖而出，起决定作用的是一个偶然事件。原来，在确定人选前一个星期，主设计师罗廖夫发现，在进入飞船前，只有加加林一人脱下鞋子，只穿袜子进入座舱。这个细节使加加林赢得了罗廖夫的好感。他感到这个27岁的青年如此懂得规矩，如此珍惜他为之倾注心血的飞船，于是，罗廖夫决定让加加林执行这次飞行。
请依据以上材料，自拟题目，写一篇以议论为主的文章，不少于800字。

[正确答案] 

	项目
类别
	A内容
 
	B语言
 
	C篇章
 
	评分细则
 

	一类卷
(45～50)
 
 
	中心明确
见解深刻
 
 
	行文流畅
语言准确
 
 
	结构严谨
层次清晰
 
 
	以47分为基准分，适当浮动：a．具备B项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准，获得基准分；b．具备上述三项条件的，酌情加分(其中B项突出的，获得满分)；c．具备上述一项条件，而另两项只达到二类卷标准的，酌情减分。

	二类卷
(37～44)
 
 
 
	中心明确
内容充实
 
 
 
	文从字顺
语言基本
准确
 
 
	结构完整
层次分明
 
 
 
	以40分为基准分，适当浮动：a．具备B项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准，获得基准分；b．具备上述三项条件的，酌情加分(其中B项比较好，获本类卷最高分)；c．具备上述一项条件，而另两项只达到三类卷标准的，酌情减分。

	三类卷
(30～36)
 
	中心明确
内容尚充实
 
	语言通顺
有个别病句
 
	结构完整
层次清楚
 
	以33分为基准分，适当浮动：a．基本具备三项条件的获得基准分；b．其中B项比较好一些的，酌情加分；c．另有某些缺点的，酌情减分。

	四类卷
(21～29)
 
	中心不明确
内容空泛
 
	语言不通顺
病句较多
 
	结构不完整
层次不清
 
	以25分为基准分，适当浮动：a．凡属上述情况之一者，评为四类卷，获得基准分；b．另两项稍好一些的，酌情加分；c．另两项稍差一点的，酌情减分。

	五类卷
(20分以下)
 
 
	文不对题
内容贫乏
 
 
	文理不通
 
 
	结构层次混乱
 
 
	以17分为基准分，适当浮动：a．凡属上述情况之一者，评为五类卷，获得基准分；b．另两项尚可的，酌情加分；c．兼有上述两项以上情况的，酌情减分。


 

本题分值：50分
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